XLVII OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody 1l stopnia pisemne — podejscie 1

Zadanie 1

Uzupehij ponizszy tekst, wpisujac w wykropkowane miejsca poprawne odpowiedzi lub podkreslajac

jedna sposrod podanych propozycji odpowiedzi (tylko jedna jest poprawna).

A. Przyjmuje sie, ze (zgodnie z kryterium minimalnej deniwelacji wzglednej, ktora wynosi 500 m) na Ziemi
znajduje sie 14 szczytéw o wysokosci co najmniej 8000 m n.p.m. (tzw. osmiotysiecznikow). Wszystkie
z nich zlokalizowane sg w dwoch tancuchach gorskich: 10 SZCZYtOW W .....coeevrviiirieinniensee s ,
APOZOSLAIE 4 W ..ot (wpisz nazwy tancuchow gorskich). Szczyty te znajduja
si¢ na obszarze Chin, Nepalu oraz (Afganistanu i Pakistanu / Bhutanu i Indii / Bhutanu i Pakistanu /

Indii i Pakistanu), uwzgledniajac szczyty zlokalizowane na granicy panstwowe;.

B. Dzisiaj, czyli w dniu zawodéw Olimpiady Geograficznej, (dokonano juz zimowych wejs¢ na wszystkie
osmiotysigczniki | osmiotysigcznikiem niezdobytym zimq pozostaje Broad Peak | oSmiotysigcznikiem
niezdobytym zimq pozostaje K2 | osmiotysiecznikiem niezdobytym zimg pozostaje Nanga Parbat). Wiele
sukcesoOw w zdobywaniu o$miotysigcznikdw, zwlaszcza w zimie, maja Polacy. Drugg osobg na §wiecie,
ktora staneta na szczycie wszystkich 14 o$miotysiecznikow byl/-a (Leszek Cichy / Jerzy Kukuczka /
Wanda Rutkiewicz / Krzysztof Wielicki).

C. Wszystkie szczyty osmiotysiecznikow znajduja sie w tzw. strefie $mierci z uwagi na niesprzyjajace
czlowiekowi warunki do Zycia. Poza mrozem i silnym wiatrem, na tej wysokosci panuje niskie ci$nienie
atmosferyczne, ktore na szczycie Mount Everest wynosi okoto (100 / 300 / 600 / 900) hPa. Udziat tlenu
w sktadzie atmosfery na najwyzszym szczycie Ziemi, w pordéwnaniu do warunkow panujgcych na poziomie

morza, jest (mniejszy o okoto 60% | mniejszy o okoto 30% I taki sam / wigkszy o okoto 10%).

Zadanie 2
Do podanych w tabeli danych dopasuj nazwy archipelagow. Odpowiedzi wybierz sposrod ponizszych.

Baleary, Filipiny, Galapagos, Hawaje, Nowa Zelandia
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Zadanie 3

Do znajdujacych sie w ponizszej tabeli nazw rodzajow wybrzeza morskiego przyporzadkuj odpowiedni
opis procesu powstawania wybrzeza (wpisz osiem wybranych liczb sposrod 1-9), a takze odpowiedni
fragment wybrzeza Europy (patrz mapa ponizej tabeli; wpisz szes¢ wybranych liter sposrod A-L).

Opis procesu powstawania wybrzeza:

1.

2.

o

Fale morskie usypuja rownolegly do plaskiego, niskiego brzegu wal piaszczysty, ktory odcina ptytka,
stabo zasolong zatoke morska.

Materiat niesiony przez rzeki o lejkowatych ujsciach osiada na linii wybrzeza, a wraz z niesionym przez
wody morskie piaskiem tworzy wal, ktory tamuje, a z czasem zamyka odptyw wod rzecznych.
Obszary gorzyste rozcigte gltebokimi dolinami rzecznymi sg zalewane przez wody morskie, skutkiem
czego powstaja glebokie, prostopadie do brzegu zatoki.

Prady morskie, ptynace w jednym kierunku, wzdhiz brzegu, usypuja waskie piaszczyste potwyspy, ktore
w koncowej fazie rozwoju odcinaja przybrzezne jeziora.

W klimacie gorgcym, w strefie ptywow i przy matej sile fal, korzenie stonolubnych ro$lin tworzg plataning,
w ktorej gromadza si¢ osady.

W strefie zwrotnikowej narastajace szkieleciki osiadtych organizméw morskich, tworza konstrukcje
brzegowe i wyspy przybrzezne.

Wody morskie zalewajg glebokie i dlugie doliny polodowcowe, rozcinajace obszary gorzyste,
doprowadzajac do powstania prostopadtych do brzegu, dlugich zatok o stromych §cianach.

Wody morskie zatapiajg rownoleglte do linii brzegowej pasma gorskie.

Wygladzone przez lodowce obszary skaliste w formie pagorkow, sg czeSciowo zalewane przez wody
morskie, doprowadzajgc do powstania licznych wysp.

. . . Opis procesu powstawania wybrzeza Lokalizacja wybrzeza
Rodzaj wybrzeza morskiego (wpisz osiem liczb sposrod 1-9) (wpisz szes¢ liter sposrod A-L)
dalmatynskie
fiordowe

koralowe

limanowe

namorzynowe

lagunowe

riasowe

szkierowe
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Zadanie 4
Uzupetnij ponizszy tekst, podkreslajac jedna sposrod podanych propozycji odpowiedzi (tylko jedna jest
poprawna).

A. Procesy krasowe polegaja gldwnie na rozpuszczaniu skal przez wode. Krasowieniu ulegaja najczesciej skaty
weglanowe, w tym (dolomity / gnejsy / granity / kwarcyty), ale tez ewaporaty, w tym (boksyty / gipsy /
lessy | mutowce). Obecno$é CO2 W wodzie (przyspiesza / spowalnia / nie wpfywa na) intensywno$¢ procesow
krasowych. Obecnos¢ SiO, w wodzie (przyspiesza / spowalnia / nie wWpfywa na) intensywnos¢ proceséw
krasowych. W Polsce jest (kilkanascie | kilkadziesigt | Kilkaset / ponad #ysigc) zinwentaryzowanych jaskin
krasowych, z czego najwigcej na Wyzynie Krakowsko-Czestochowskiej i w (Beskidzie Wyspowym /
Bieszczadach / Pieninach / Tatrach).

B. Przedstawicielami fauny jaskiniowej sa nietoperze. Zwierzgta te w jaskiniach (chowajg sie w czasie
niesprzyjajgcej pogody | pozostajq przez cate Zycie | spedzajg noc, a w dzien wylatujq | zimujg hibernujgc).
Do ptakow zamieszkujacych jaskinie zalicza si¢ (dzigcioly | jastrzebie | sowy [ szpaki). W namuliskach,
czyli osadach nagromadzonych na dnie jaskin, znajdowane sg kosci zwierzat nalezacych zardwno do gatunkoéw
wspolczesnie zyjacych, jak i do gatunkow wymarktych. Wéréd wymartych ssakéw, nazywanych jaskiniowymi,
nie ma gatunku (hiena jaskiniowa / lew jaskiniowy / mamut jaskiniowy / niedzwiedz jaskiniowy). Cennym
zrédlem informacji o zwierzgtach zyjacych w czasach prehistorycznych sa takze malowidta naskalne.
Dzigki malowidtom z jaskin we Francji i Hiszpanii wiadomo, ze na tym obszarze w przesztosci zyty m.in.

(kangury / lamy / lemury / nosorozce).

Zadanie 5

Do podanych w tabeli typowych uwarunkowan siedliskowych oraz dominujacych gatunkéw drzew i krzewow
dopasuj typ zbiorowiska lesnego. Odpowiedzi wybierz sposrod ponizszych.

bor bagienny, bor suchy, brzezina, grqd, leg, ols

.Nazw.a Miejsce w krajobrazie Warunki siedliskowe Dommuj.a‘ce gau,mkl
zbiorowiska drzew i krzewow

wierzba biala, wierzba
krucha, topola biata,

rowniny zalewowe dolin

2 .. mady i piaszczyste aluwia
wielkich rzek na nizu yip y

zwigzane z okresowym zalewem

i wyzynach jezyna popielica
obnizenia terenu, czesto ubogie torfy wysokie o wysokim sosna zwyczajna,
obrzeza zarastajacych jezior poziomie wdd gruntowych borowka bagienna,
na nizu, wyzynach i pogérzu pochodzenia gtéwnie opadowego bagno zwyczajne
tereny ptaskie 1 niezabagnione dab szyputkowy,

piaski gliniaste i gliny,
gleby $rednio zasobne i zasobne,
Swieze 1 wilgotne

obnizenia, wzniesienia
morenowe, zbocza na nizu,
wyzynach i pogérzu

grab pospolity,
lipa drobnolistna,
leszczyna pospolita

gruboziarniste piaski luzne,

. . S sosna zwyczajna,
szczyty wydm na nizu wyjatkowo niski poziom . L ZWyczan
. jatowiec pospolity
wod gruntowych
zyzne i §rednio zyzne torfy niskie,
zabagnione obnizZenia woda stagnuje na powierzchni w czasie olsza czarna,
na wyzynach i nizu roztopow i powodzi, W czasie suszy porzeczka czarna

teren pozostaje blotnisty
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Zadanie 6

Na ponizszych mapach przedstawiono naturalne zasiggi wystgpowania 4 gatunkow drzew. W kwadrat
w lewym gornym rogu kazdej z map wpisz odpowiednig liter¢ (A-E), wybierajac sposrdd ponizszych.
A — brzoza brodawkowata B — buk pospolity C — modrzew europejski

D — sosna zwyczajna E — $wierk pospolity

zrodto: www.euforgen.org

Zadanie 7

Na podstawie ponizszych opisOw rozpoznaj gatunki zwierzat zagrozonych wyginigciem, podkreslajac
jedna sposrod podanych propozycji odpowiedzi (tylko jedna jest poprawna).

A. Zasiedla przybrzezne wody oceanow tropikalnych. Jest gatunkiem migrujacym. Do rozrodu potrzebuje
piaszczystych plaz. Zywi sie ggbkami, migczakami, skorupiakami, rybami i pokarmem rolinnym. Zagrozony
przez rybotéwstwo, klusownictwo, zbieranie jaj oraz utrate i degradacje siedlisk. To zwierzg to
(kajman okularowy / rekin wielorybi / wargacz garbogtowy | Zotw szylkretowy).

B. Obecnie wystepuje w Azji potudniowej i wschodniej, w matych, izolowanych populacjach. Zajmuje
réznorodne siedliska — od wiecznie zielonych laséw deszczowych po tajge. Preferuje tereny z dostepem
do wody, gesto porosnicte wysoka roslinnoscia. W wyniku nieodpowiedzialnej, rabunkowej gospodarki
czlowieka, liczba osobnikow tego gatunku zyjacych na wolnosci spadita od 1900 r. o okoto 95%.
To zwierze to (jak zwyczajny / kon Przewalskiego | pandka ruda / tygrys azjatycki).

C. Zamieszkuje obszary na poétkuli poétnocnej i potudniowej. Poluje stadami (czesto wraz z kormoranami
nielotnymi), gtdwnie na ryby w zimnych, niezbyt glgbokich wodach blisko brzegu. Szacuje si¢, ze populacja
obecnie wynosi mniej niz 2000 osobnikow. Zagrozenie wynika z obecnos$ci innych zwierzat, a zwlaszcza

zmian klimatycznych. To zwierzg to (kondor wielki / orka oceaniczna / pingwin rownikowy I pletwal blekitny).



